

考慮請家中的祖父母或外祖父母來做親職教育。

許多專家要說：老年人也許摸不透年輕人的心理，老年人跟不上時代。但是事實上，祖父母或外祖父母對於孫兒女和外孫兒女的心理更清楚和了解，他們的關心也不下於孫兒和外孫兒女的父母們，而且孩子更能夠接受他們，應更具親和力。

### 天生祖孫愛 家庭永和樂

我有一位女朋友，她和丈夫都要上班，2個孩子由公婆代為照顧，孫兒女對祖父母比對爸媽還更親近。可見傳統所說的血濃於水，祖孫情深是有依據的。事實上小孩天生就知道愛父母，但祖孫的愛也是天生自然的，而且還血脈相通呢。

褓姆或奶媽均是外人，和孩子沒有任何天生關係及親情。褓姆奶媽的教養，雖有新的方式，但總不能像祖父母或外祖父母一樣的深入孫兒女的心坎。

年輕朋友們犯罪因素，泰半來自缺乏家教和親情，另外一部份起因於聯考升學壓力，使中小學教育



祖孫情深（文磯攝）

脫離正軌，變成不正常的補習教育，更忽略了倫理生活培養。

今後應加強建立愛心的家庭教育，或由祖父母或外祖父母來幫忙照顧孫輩。並盼望改革聯考方式，減輕小孩過份重視聯考升學，而忽視倫理教育。

時下小家庭制度興起，小夫妻

兩口帶着小子女，傳統的孝道喪失殆盡。孝順父母之心式微，殘暴無情層出不窮。

為了改良以上缺點及現狀，最理想的方式要培養孝道。三代同堂地確幸福多，使幼有所養，老也有人養。相信老人問題與安定社會，皆有相當好的正面效果。 ■

## 新書介紹——二十餘位專家，寫出專長，寫出知識，寫出經驗。

養魚世界雜誌社出版・1,000元 20×27(公分)・746頁

### 養 蝦 總覽



作者：丁明儒、丁雲源、李武忠、沙謙平、何仲森、林明男、袁昌賢、侯英物、陳弘成、陳勝香、陳榮泰、張聰洲、廖一久、鄭長義、蔡義良、董明澄、劉正義、劉鴻儀，及譯著等40餘篇近百萬字。

內容：臺灣草蝦的發展因素、草蝦養殖、人工授精、養殖經驗、水質管理、水質分析、飼料配製、營養需求、飼料發展、人工餌料、蝦病防治、蝦的運銷、冷凍加工、世界蝦類的產銷概況、世界蝦類、蝦的生態、日本東南亞養蝦事業、蝦的化學、蝦的利用、蝦的消費、魚蝦行情、日本冷凍蝦市場現況、檢驗標準、蝦的食譜、飼料廠商、協會名單。

豐年社

每次郵購另加掛號郵資16元  
郵政劃撥0005930-0 豐年社  
台北市溫州街14號 (02)3938148